



# 農友經驗

## 我栽竹類的心得

我對栽種竹類頗有經驗，想提供幾點給大家作參考：

①植竹：苗有兩種，一種是足一年生竹或掘後發小竹，另一種是二三年生老竹砍除，選擇好的集捻在苗圃，隔年發小竹後才移植，後者比較好。

②若受風地帶必須矮化，留母竹之時，就選擇中型的，等到長約二公尺時，竹頭的土，須清刷在尾部下十公分處，用尖刀籤過，或在基部籤長約十公分深二公分左右（不可橫籤）這樣可矮化三分之一，而且竹量能增加。

③培土時應在母竹做尺寸的記號，普通菜筍長一尺三寸，那麼培土一尺高就可以，掘起來才能整齊。  
④如果發現竹筍有萎凋病或褐紋病時，掘後的鋤頭須用乾布擦乾淨。  
⑤掘後再發竹日筍應除掉。（基隆市八斗子嶺後巷三號賴松如）

＊ ＊ ＊

## 水田裏作大豆

若第二期作水稻種植早熟品種（在十月中旬以前收割者），都可用不整地栽植大豆，此法雖然粗放，又無

須中耕、除草及培土，但其產量尚佳，同時又可高度利用土地，增加收益，一舉兩得。

現在將我的栽種方法提出，供大家作參考：

①栽培：第二期作水稻十月中旬以前收割後，不須整地，就用小鐵鍬於稻根側淺挖穴，深約二公分，寬約三至四公分，每隔十行左右留一行，播種完畢，即將稻草撒佈於田面燃燒，待發芽後約二星期左右就可施追肥。

②施肥：每分地需堆肥一千二百公斤，硫酸銨十公斤，過磷酸鈣二十公斤，氯化鉀十五公斤。堆肥全量用作基肥，而化學肥料半量作基肥施用，半量留作追肥，於距離大豆幼苗五公分的地面上用點施。

③間苗：當苗生育到十五至二十公分時，隨即間苗，維持各株間的距離，以利生長，間苗時每穴應留一至二株健全幼苗。

④灌溉：若土壤乾燥時，應灌溉使土面保持濕潤，（通常灌溉到使土面浸濕即行排水）以促進植株生長及開花結實，尤其是在開花前後及結實後，更為重要。

⑤病蟲害防治：此時因天氣已漸冷涼，但仍須注意銹病及蚜蟲、豆莢螟等病蟲害的發生，以確保產量。

①銹病：可撒佈大生可濕性粉劑三百五十倍稀釋液來防治。  
②蚜蟲：可撒佈「賽文」可濕粉劑一千倍稀釋液來防治。  
③豆莢螟：可撒佈「速滅松」乳劑二千倍稀釋液來防治。  
（宜蘭縣蘇澳鎮新成北路十七號之三賴進興）

## 母兔的預產期

當家兔由子兔成長約六個月，而變為成兔時，雌兔便可以送進公兔籠中交配，這時，你得記下交配日期和種兔編號（便於實驗研究），而且算出母兔的預產期（交配後第三十一天），以便於準備各種應用物品。

母兔交配後半月，可用觸診法測知母兔已否懷孕，而可正確計算分娩日期，並可節省飼料，及時處理分娩必要措施。其方法為以右手拿緊兔的雙耳，並摺持肩部毛皮，左手探入身下後腿與兩股之間，在骨盤前用手指觸診診察子宮中發育的胎兒。其大小

有核桃一般。觸診時切忌壓觸，以免造成流產的危險。

產期到時，應準備一產窩，可用木板釘成，比兔身稍大，四周邊緣稍高。當母兔咬草時則將此窩放入籠中，再放進一些乾稻草。母兔脫毛後便會生產，這時得隨時把跌落外面的胎兒，放入產窩裏。

母兔生產時切忌光線太亮或大聲吵嚷，因此須把整個兔籠以稻草袋遮住。產後母兔常會口渴，宜準備一些清水和綠色菜葉，供牠食用。若是有人常去搔擾也是不宜。（彰化縣埔心鄉埔心國校李仁利）

## 肥料示範田經驗

高雄縣小港鄉大林埔林德·王雲洲代錄  
我栽培水稻已有多年經驗，大都是利用農家堆肥做肥料，產量不太理想。自從接受糧食局肥料示範補助及技術指導，去偽去雜和病蟲害的作業做得很徹底後，結果每期收割時比一般水稻產量，增加百分之廿。因此，我對施用化學肥料能增加單位面積產量，有莫大信心。

回憶民國五十年，接受糧食局肥料補助生育期間，波密拉颱風侵襲本省時，把我的整圃水稻幾乎全都被吹倒，不幸之幸正在孕穗中，經過一星期後，就出現了奇蹟，被吹倒的稻穗，居然能繼續成熟結果，無形中帶给了我意外的收穫。次年到了同樣期間，我就利用肥料三要素配合農家堆肥施肥，作一次試驗，但結果都沒有去年波密拉颱風吹倒的效果好。我覺得很奇怪，後來我把被害稻田，噴射一次「稻保生」農藥，結果發現吐穗較以前提早一星期。

今年三月上旬抽出約二百平方公尺的面積，接受糧食局補助硫酸銨十公斤、過磷酸鈣四公斤、氯化鉀一公斤、過磷酸鈣四公斤、氯化鉀一公斤、二公斤、穗肥尿素〇·六公斤作為肥料示範，分三期施用，嚴格執行清田作業，到目前為止，吐穗比一般本田整齊結實，預料本期收穫產量定較去年豐收。



林德農友